

国内成品油定价机制调整 首设40美元/桶“地板价”

七问 成品油定价新机制

13日下午,网传多日的成品油定价新机制在发改委官网上公布,和之前成品油定价机制相比,新的机制为成品油调价设置了“天花板”和“地板价”:当国际市场油价高于每桶130美元时,汽、柴油最高零售价格不提或少提,当国际油价低于40美元/桶时,国内成品油价格就不再下调。

发改委称,此次调整是为了适应世界石油市场格局发生的深刻变化。

调价空间

每桶上至130美元下至40美元

2008年11月25日前后,国内成品油价格形成机制改革方案拟定并获审批。根据方案,国际油价连续22个工作日日均涨幅或跌幅超过4%,就应考虑对国内成品油价格进行调整。2013年3月,我国完善后的成品油定价机制将调价周期缩短至10个工作日,取消上下4%的幅度限制。

据了解,去年12月15日发改委发布通知称,将暂缓调整成品油价格,并抓紧完善价格形成机制。自去年12月份开始至今,在长达1个半月的时间内,成品油共经历了三轮调价期,其中元旦之前的两轮调价皆以暂缓调整落幕。

昨日,发改委再次调整方案,新的定价机制设定了成品油价格调控上下限。调控上限为每桶130美元,下限为每桶40美元,即当国际市场油价高于每桶130美元时,汽、柴油最高零售价格不提或少提,低于40美元时,汽、柴油最高零售价格不降低。

“七问”定价新机制

1 为何调整成品油价格机制?

发改委负责人表示,2014年下半年以来,世界石油市场格局发生了深刻变化,国际市场油价从每桶110美元快速下跌至40美元以下,成品油价格机制在运行过程中出现了一些不适应的问题。

一是国际市场油价持续走低的影响逐步显现。过低的油价不利于我国石油产业的长期健康发展,也不利于新能源和可替代能源发展。

二是成品油价格调整与市场化目标尚有差距。

因此,国家决定修改完善现行成品油价格机制,并进一步推进价格市场化。

2 油价过低有何不利影响?

上述负责人表示,我国既是石油进口和消费大国,也是石油生产大国,油价过高或过低都会对经济产生不利影响。油价过高,会加大用油行业和消费者负担,影响国民经济平稳运行。油价过低,短期看可降低石油进口和供应成本,但由于我国石油资源禀赋差、生产成本低,长期看会导致国内原油产能萎缩,削弱我国石油自给能力,使我国已达60%的石油对外依存度快速并大幅上升,不利于保障能源安全。

另外,过低的油价不利于资源节约使用和治理空气污染,也不利于能源结构调整和新能源发展。

3 为什么要设置油价上下限?

发改委表示,为减轻国际市场油价过高或过低对国内市场的影响,保障国内能源长期安全,有必要对国内成品油价格机制设置调控上下限。

调控上限为每桶130美元,下限为每桶40美元,即当国际市场油价高于每桶130美元时,汽、柴油最高零售价格不提或少提;低于40美元时,汽、柴油最高零售价格不降低;在40美元-130美元之间运行时,国内成品油价格按机制正常调整,该涨就涨,该降就降。

4 每桶40美元的标准如何得来?

将调控下限设定为每桶40美元,是综合考虑国内原油开采成本、国际市场油价长期走势,以及我国能源政策等因素确定的。

据相关机构统计,国际主要石油企业的平均原油生产成本在每桶40美元左右,因资源禀赋等原因,我国原油生产成本更高。生产成本是决定国际油价长期走势的主要因素。目前看,将每桶40美元设定为调控下限是合适的。

5 若出现未调金额将如何使用?

为减缓油价波动带来的不利影响,建立油价调控风险准备金。当国际市场油价低于调控下限时,国内成品油价格未调金额全部纳入风险准备金,主要用于促进节能减排、提升油品质量及保障石油供应安全等方面。

6 是否还有其他改革新举措?

发改委表示,此次在完善成品油价格机制的同时,国家还决定进一步推进价格市场化改革。

一是放开液化石油气出厂价格。主要是考虑国内炼油能力增长以及进口资源增多,液化石油气供应充足,市场销售价格持续低于国家规定的上限价格水平。二是简化成品油调价操作。将目前由国家发展改革委印发调价通知改为以信息稿形式对外发布调价信息。这些市场化措施,都是希望逐步放松价格管制,为将来全面放开成品油价格积累经验。

7 未来能否全面放开成品油价格?

发改委表示,下一步,国家将结合石油天然气体制改革进程,适时全面放开成品油价格。

(据《法制晚报》)

